襄城县2019年推进工业高质量发展
实施方案
（征求意见稿）

近年来，经过持续推进工业转型，全县工业转型发展的基础框架已经搭建，转型发展进入关键期，跨越发展步入蓄力期。根据《中共襄城县委襄城县人民政府关于加快工业转型发展的实施意见》（襄发〔2017〕41号）、《中共襄城县委办公室襄城县人民政府办公室印发<关于加快工业转型发展三年行动计划（2018年—2020年）>的通知》（室文〔2017〕41号）精神，为加快2019年工业转型发展步伐，不断延链补链强链，持续推动工业高质量发展，特制订本方案。

一、工作思路

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的“五大”发展理念，落实供给侧结构性改革要求，对接“互联网+”行动计划等国家战略部署，认真落实国家、省、市关于非公经济健康发展的会议精神和市委“四个一百”专项行动要求，着力优化产业布局，解决现有产业发展规划滞后、指导作用不强的问题；着力优化平台功能，解决集聚区基础设施不完善、承载力不强的问题；着力优化营商环境，解决服务企业和项目建设不够好、效率不够高的问题；着力优化招商机制，解决招商引资力度不够大、机制不够活的问题；着力加强企业家队伍培训，解决企业家管理水平不高、内生动力不足的问题；实现全县工业持续转型升级、高质量发展。

二、主要指标

按照“学长葛，赶禹州，争当全市排头兵”的目标，结合《河南省市县经济社会高质量发展考核评价暂行办法》，主动对接工业转型高质量发展的最新考核体系，预计2019年，全县规上工业增加值增速8.5%以上；战略性新兴产业增加值占工业增加值比重提高3个百分点；单位生产总值能耗降低率完成省下达目标；规上工业企业新增21家（产业集聚区15家，循环经济产业集聚区6家）；固定资产工业投资增速高于GDP增速；主导产业占规上工业比重70%以上。其中，产业集聚区预计完成固定资产投资75亿元，同比增长25%，实现主营业务收入106亿元，同比增长35%；循环经济产业集聚区预计完成固定资产投资 26亿元，同比增长13%，实现工业主营业务收入310亿元，同比增长11%。

三、2019年重点工作

（一）坚持科学规划引领。全县以新材料、化工、新能源装备制造、智能食品机械制造等为重点发展方向，优化整合服装制鞋、装备制造等产业，以两个集聚区为发展平台，推动产业延链补链强链，集中力量提升产业档次和水平。循环经济产业集聚区明确主导产业为能源、化工以及其他配套产业。能源产业重点扩大煤炭产能、整合焦炭规模、发展多方烃加氢利用、建设静脉产业园等。化工产业重点发展焦炉煤气综合利用、苯精制及应用、焦油加工及其延伸产业、化工材料（含硅材料、气凝胶等新材料）、其他化工等。其它产业主要配套发展装备制造、配套服务业等。重点打造煤基化工新材料产业园、硅材料产业园、军民融合产业园、炭素产业园、精细化工产业园等5个区中园。产业集聚区以新能源装备制造为主导发展产业，着力培育千亿级的硅材料产业集群，积极推动现有服装制鞋、装备制造等企业转型发展，抱团发展，培育龙头企业，打造核心竞争力。依托谋划建设服装制鞋产业园、智能装备科技园、光伏产业园、食品工业产业园、新能源汽车产业园等5个区中园，吸引关联企业入驻，引导产业集聚发展。尤其要加快循环经济产业集聚区主导产业规划调整，破解园区发展和企业入驻在环保等方面的制约因素，使企业入驻更加方便，园区发展方向更加明确。2019年完成10个区中园的规划编制。

责任单位：县发展和改革委员会、科技和工业信息化局，循环经济产业集聚区管委会、产业集聚区管委会

（二）提升平台承载能力。持续推动两个产业集聚区加快基础设施建设，提升服务企业的能力。一是完善基础设施。按照企业发展需要，积极推动园区土地、电力、供水等各种要素不断完善，为园区企业提供更加适宜的发展条件。循环经济产业集聚区推动园区内村庄逐步搬迁出园区，年底完成紫云镇坡刘、方庄2个行政村搬迁；规划建设1座22万伏变电站和2座11万伏变电站，同时对园区电力线路进行整体规划，积极申请上级资金建设；将现有水厂扩容或新建一座水厂，配套铺设供水管网，实现集聚区集中供水；加快静脉产业园设计建设，做好第二污水处理厂及配套污水管网建设；提升开源路、丹霞路等部分道路，完成集聚区内道路亮化工程；推动综合服务中心加快建设，提升园区市政管理水平和服务企业能力。产业集聚区加快补齐要素短板，建成文明路东延、汝河路北延两条道路，尽快启动侯庄变电站、十里铺变电站建设，满足企业发展用电；实施第一污水处理厂三期工程，尽快完成前期审批工作，力争2020年投入运行；加快襄业路污水管道建设，实现园区内雨污分流并联通；积极实施环境提升工程，按照城区道路建设、绿化标准，完成首山大道、襄业路、阿里山路等道路绿化、亮化工程，做好集聚区道路养护、维护、保洁；积极推动综合服务中心星级酒店、写字楼等项目落地，力争公租房项目全面完工，满足广大企业、职工办公、住房需求。二是提升运作能力。认真落实《中共襄城县委襄城县人民政府关于加快两个产业集聚区发展的意见》（襄发〔2018〕2号）精神，努力做到企业的事情不出园区。积极利用园区融资平台公司或园区现有龙头企业，推动两个园区逐步建立健全企业服务平台，形成企业入驻前置手续快速办理的机制，让园区具有招商、融资、投资、服务等独立运作能力。县发投公司积极与第三方对接谈判，推动建立我县产业投资基金。

责任单位：循环经济产业集聚区管委会、产业集聚区管委会

牵头，县发投公司、住房和城乡建设局、农业农村局、水利局，国网河南襄城县供电公司，湛北乡、紫云镇、库庄镇

（三）加快重点项目建设。经过筛选、论证、征求意见，2019年初步谋划工业项目19个，总投资169.34亿元，年度投资104.24亿元。其中，循环经济产业集聚区谋划项目8个，计划建成项目5个，加快建设项目3个，总投资58.8亿元，年度投资35.4亿元；产业集聚区谋划项目11个，计划建成项目9个，加快建设项目2个，总投资110.54亿元，年度投资68.84亿元。谋划重大前期项目5个，总投资65.1亿元。在环己酮、己二酸下游产品、粘合剂、气凝胶、平煤隆基二期等部分重大项目已经成立工作专班的基础上，按照重大项目建设“五个一”工作机制，即：一个重点项目、一名领导牵头、一套班子服务、一个部门负责、一套管理方案，对每个项目实施台账式管理，明确每个项目详细推进计划。实施项目建设周例会机制，每周召集涉及单位集中研究解决推进中出现的问题，督促项目加快建设。力争前期项目加快手续完善，尽快达到开工条件；在建项目紧盯进度，确保按照时序加快推进；建成项目紧盯后续管理，力争尽快投产达效；重大前期项目加快对接，力争早日落地。

责任单位：县科技和工业信息化局、发展和改革委员会，循环经济产业集聚区管委会、产业集聚区管委会，项目责任单位和手续办理责任单位

（四）加大“三大改造”力度。持续扩大“三大改造”项目库，在目前已入库的67个项目的基础上，继续加大宣传力度，动员更多企业积极参与“三大改造”，帮助企业争取更多上级补助资金。智能化改造方面，推动万杰智能、平煤隆基完成智能化车间改造，首山化工、天源光伏建成智能化工厂，舒莱公司完成信息化智能化融合改造，力争争取上级智能化改造资金3000万元；绿色化改造方面，帮助首山化工建成焦炉烟道气脱硫脱硝除尘及余热回收工程、7家陶瓷厂完成超低排放改造、5家建材企业实施脱硫脱硝静电除湿除尘低排放改造，力争争取上级绿色化改造资金3000万元；技术改造方面，帮助硅烷科技、天戈电力、瑞翔鞋业等企业争取技术改造专项资金，力争争取上级技术改造资金2000万元。同时，以先进制造业专项资金向“三大改造”项目倾斜为契机，发挥资金杠杆撬动作用，动员部分遇到发展困难的企业，引入外部资源，对企业原有生产设备和技术进行提升，使企业走向良性发展轨道。

责任单位：县科技和工业信息化局，循环经济产业集聚区管委会、产业集聚区管委会

（五）加快闲置资源盘活。针对集聚区内各企业空置厂房的情况，认真分析原因，总结归类，采取扎实有效的措施盘活空置厂房。同时，不断创新奖励、让利机制，吸引企业入驻，促使集聚区内空置厂房有效利用。2019年加快推动气凝胶项目盘活首瑞橡胶、针状焦项目和环己酮项目盘活宏源焦化、番茄酱项目盘活鼎举电力、胡萝卜深加工项目盘活世强光电。同时，积极引入新的项目盘活万隆发饰、中力新能源、斯维科技、黄洋铜业等企业厂房土地，力争再盘活厂房10万平方米以上，盘活土地600亩。

责任单位：循环经济产业集聚区管委会、产业集聚区管委会

（六）坚持科技创新发展。依托高等院校、科研院所和具有原始创新能力的企业及其他机构建立多学科交叉融合、具有高水平的科研平台、公共服务平台和创新资源共享平台，促进校企“联姻”，突出成果转化及应用，帮助企业提高创新能力。积极通过循环经济产业集聚区申报国家级硅材料特色产业基地，力争年底批复。积极推进县产业集聚区申报省产业集群商标品牌培育基地，加快建设河南省专利导航实验区，聘请服务机构帮助我县硅材料及太阳能装备制造产业开展专利导航相关工作。帮助4家企业（长江高压、许昌开炭、许智电力、金鹏电力）申报国家高新技术企业，争取申报“许昌英才计划”创新创业人才团队不少于2个，申报省级重大专项1项（万杰智能），立项市级以上科技计划项目10项以上，申报市级以上工程技术研究中心2家、星创天地1家，支持硅烷科技、平煤隆基、万杰智能等科技型企业筹建新型研发机构，帮助平煤隆基、硅烷科技、天源光伏等太阳能装备制造重点企业创建完成省知识产权优势企业。

责任单位：县委人才工作委员会办公室，县科技和工业信息化局、市场监督管理局，循环经济产业集聚区管委会、产业集聚区管委会

（七）加大对外开放招商。优化招商方式，通过组团招商、节会招商、以商招商、网上招商等方式，组织“走出去”“请进来”活动，开展全方位、多渠道、多领域招商引资。发挥商会、企业招商作用，加大我县“以商招商”奖励政策和“襄商回归”政策的宣传力度；不断健全壮大各地襄城商会协会，加强招商信息收集，建立健全意向企业信息库，实现资源共享；增强企业招引产业链条项目的积极性，形成企业抱团发展、集聚发展的良好态势。尝试开展委托招商服务，继续与上海产业合作促进中心、上海裕玫商务咨询有限公司等优质招商服务平台洽谈对接，力争建立合作关系，破解招商难题。春节前，邀请襄城籍在外成功人士回襄，组织现场观摩、座谈会等活动，增强家乡凝聚力、号召力。坚持招商引资月例会制度，每月听取各乡镇、各单位招商引资工作开展情况，营造招商引资浓厚氛围。认真落实“进一步加强招商引资工作的意见”“襄城县招商引资十项政策”“以商招商奖励政策”“襄商回归十项措施”等招商引资政策，严格兑现政策，做到奖罚分明。2019年，力争产业集聚区新入驻园区项目总投资50亿元以上，其中，10亿元以上项目1个以上，2000万元以上项目20个以上；循环经济产业集聚区新入驻园区项目总投资50亿元以上，其中，10亿元以上项目1个以上。

责任单位：县商务局，循环经济产业集聚区管委会、产业集聚区管委会，各招商重点单位，各乡镇

四、保障措施

（一）优化企业服务。认真落实中央、省、市关于非公经济最新指示精神，按照市委“四个一百”专项行动要求，持续做好“企业服务日”活动，着力解决企业遗留问题和遇到的新情况。对企业遗留问题建立台账，加强研究，分类施策，逐步妥善解决。定期召开企业沙龙，搜集企业意见建议，开展面对面政策咨询服务。进一步解放思想，继续按照“企业办好围墙内的事，政府办好围墙外的事”的原则，落实“放管服”改革要求，扎实推进“最多跑一次”和“多证合一”改革，坚持模拟审批、联审联批、容缺审批相结合，简化和规范投资项目审批流程，最大限度减少审批环节，压缩审批时限，进一步营造亲商、安商、富商的创业创新环境。

责任单位：县科技和工业信息化局、发展和改革委员会，各有关责任单位

（二）加强银企对接。继续坚持每月对各银行支持企业情况进行考核，并召开行长座谈会，通报考核结果，督促各银行创新工作方法，落实中央、省、市关于金融支持中小微企业发展的新政策，抢抓河南省实施“民营和小微企业金融服务百千万行动计划”机遇，不断把民营和小微企业金融服务工作推向深入，加大支持工业企业放贷力度。加强银企对接长效机制，定期召开政银企洽谈会，提高对接效率和效果。引导金融机构积极开发新型融资产品，加大对产业集聚区优势企业信贷规模配置。建立健全“助保贷”、续贷周转金、增信基金等机制，吸引和放大银行信贷资金。鼓励企业境内外上市融资和发行债券融资，支持中小企业积极中原股权交易中心挂牌，建立中原股权交易中心挂牌企业辅导培育机制，督促挂牌企业积极在新三板和主板上市。2019年力争中原股交中心挂牌20家，万杰公司实现在证监会上市辅导备案。

责任单位：县金融工作局，循环经济产业集聚区管委会、产业集聚区管委会，各乡镇

（三）做好人才培育。认真落实国家、省、市关于营造企业家健康成长环境弘扬优秀企业家精神更好发挥企业家作用的意见精神，持续提升企业家的政治地位，增强企业家对我县的投资信心和发展的原生动力。统筹县委组织部、县发改委、县工信委的企业培育机制，分层次分类型对企业人才持续加强培育。尝试开展企业家一对一培训，根据企业家需求制定一企一策专项培训计划，提升培训针对性；帮助企业家进一步解放思想，提升创新发展能力，树立诚信守法经营理念，奠定做大做强基础；加大对张建五、王晓杰等优秀企业家的宣传学习力度，增强企业家比学赶超的内生动力。继续开展“招才引智”工作，积极帮助企业与高校院所进行对接合作，以襄城产业、政策优势吸引高层次人才（团队）来襄创新创业。加强与县职教中心、许昌学院及其他职业院校合作，整合教育培训资源，采取“订单式”、业务研修、工学交替等多种培养方式，全方位开展职业技能培训，强化紧缺高技能人才专题培训，力争依托院校和科研机构建立区域研发人才和应用型人才培养基地。

责任单位：县委人才工作委员会办公室，县科技和工业信息化局、发展和改革委员会

（四）严格督查考评。领导小组办公室定期与统计局结合，监测分析和评价工业转型发展的成效和问题，及时研究解决工业转型发展中出现的困难和问题。对所有列为重点项目的工业项目实施台账式管理，建立详细推进台账，实行周汇总、月通报、季考评推进机制，督促所有项目加快推进。对在工业转型发展过程中，尤其是重大项目引进和推进过程中工作成绩突出的单位和个人给予表彰奖励；对工作不力、无故拖延的予以问责。

责任单位：县工业转型发展领导小组办公室



