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[bookmark: _GoBack]关于印发《襄城县巩固拓展脱贫攻坚成果
强化就业帮扶行动实施方案》的
通知

各乡镇（街道）、县直相关单位：
《襄城县巩固拓展脱贫攻坚成果强化就业帮扶行动实施方案》已经研究同意，现印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

襄城县巩固拓展脱贫攻坚成果
                     领导小组办公室
                     2024年3月15日

襄城县巩固拓展脱贫攻坚成果强化就业帮扶行动实施方案

为进一步拓宽脱贫人口（含监测对象，下同）就业渠道，促进稳定增收、持续增收，切实巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，特制定本实施方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接重要论述，坚持以人民为中心，健全脱贫人口就业帮扶体制机制，促进脱贫人口稳定就业，筑牢防返贫底线，切实巩固拓展脱贫攻坚成果，为全面推进乡村振兴夯实工作基础。
2、 目标任务
保持脱贫人口就业领域的扶持政策、资金支持、帮扶力量总体稳定的基础上，扩大就业帮扶覆盖范围，提高就业帮扶水平，提升就业质量。为脱贫人口提供就业帮扶，使有就业意愿的都可以得到就业服务和技能培训，符合条件的都可以享受就业政策，保持脱贫人口就业规模总体稳定。
三、推进措施
（一）加强脱贫人口就业信息监测。各乡镇（街道）要依托全国防止返贫监测系统，组织各村（社区）建立完善脱贫人口就业信息台账，全面摸清脱贫人口（含稳定脱贫不享受政策）就业信息，并录入务工监测系统，定期核实更新，做到“账实相符”，实现动态管理。
（二）强化就业帮扶政策落实。鼓励支持脱贫人口外出务工就业，人社部门要进一步优化省外、县外省内务工交通、就业补助政策申报程序和资料，乡村振兴部门要加大省外务工人员信息推送力度，各乡镇（街道）要发挥联乡帮村干部、驻村第一书记、帮扶责任人作用，采取“面对面、点对点”的方式开展政策宣传，确保符合条件人员全部享受政策。着力提升脱贫人口劳动就业技能，以“人人持证、技能河南”活动开展为契机，大力开展创业致富带头人培训，精准实施“雨露计划”，扎实开展职业技能提升行动，提高持证上岗率，优化就业结构。
（三）加大工作岗位开发力度。各乡镇（街道）要加大有就业意愿、有劳动能力脱贫人口走访排查力度，面对面采集就业务工信息，详细掌握脱贫人口家庭情况和就业意愿，以乡镇（街道）为单位报县巩固拓展脱贫攻坚成果领导小组办公室。县人社部门和乡村振兴部门要组织对其集中研判，集中开展就业岗位介绍、技能培训、创业培训等精准化服务，帮助脱贫人口解决就业、创业实际困难。针对脱贫享受政策人口、未消除返贫致贫风险的监测对象，可列支衔接资金开发县级或乡级公益性岗位。
（四）搭建就业服务平台。人社和乡村振兴部门要继续协调衔接资金建设车间、使用精准企业贷企业、承接衔接资金项目建设企业等社会力量，排查企业用工缺口，根据实际用工需求，优先为其推荐有就业意愿、有劳动能力的脱贫人口就业。利用线上、线下相结合的形式对企业用工信息进行广泛宣传，实现用工单位和稳定脱贫人口信息互通。为脱贫人口提供“家门口”就业的机会，帮助企业缓解“招工难”压力，通过动员社会力量，全面开发就业岗位，促进就业帮扶工作落实落细。
四、相关要求
（一）加强组织领导。各乡镇（街道）要将促进就业帮扶工作作为巩固拓展脱贫攻坚成果重要内容，列入乡村振兴重要议事日程，进一步健全主要领导亲自抓、分管领导具体抓的工作格局，形成工作合力。人社和乡村振兴部门要牵头研究制定相关政策，抓好政策落实、就业服务和职业培训，深入推进就业帮扶工作落实落地。
（二）落实职责任务。人社部门要发挥就业帮扶工作的牵头抓总作用，督促指导各乡镇（街道）制定公益性岗位考核管理办法，定期对公益性岗位使用和管理情况进行监督检查。各乡镇（街道）要落实好县、乡、村级公益性岗位和企业捐赠公益岗位管理主体责任，认真制定公益性岗位考核奖惩管理办法，严格执行考勤、岗位职责等各项管理规章制度，严格落实月考评和年度考核的相关工作规定，并及时将考核结果上报县人社局进行审核备案，年度考核不合格的公益性岗位从业人员，次年不得继续聘用。
（三）广泛宣传引导。各乡镇（街道）和相关单位要充分利用全媒体平台，大力宣传促进脱贫人口就业创业的优惠政策和服务举措，提高政策知晓度。广泛挖掘就业致富典型案例，讲好就业故事，使劳动脱贫的理念深入人心，营造全社会关心关爱脱贫人口就业创业的良好氛围。 
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